

# 俄國暗偷明搶

陳嘉驥

## 東北壯遊之十

### 俄人劫掠東北物資

蘇俄於日本裕仁擬行投降之前夕，始發動攻勢進佔東北，並在中蘇友好條約所規定之條件以下，竟稱東北地區工礦事業，係其對日作戰的戰利品，非法要求我國與其共同經營，為我國所拒絕。

在瀋陽方面，瀋陽區俄軍司令闊夫東，也向瀋陽市長董文琦，提出一紙瀋陽七十五個工廠與重要建築物名單，稱係向日人以金錢購買，要求董文琦簽署證明此「買賣行為」有效，亦為董文琦所拒絕。

俄人於無理要求失敗後，乃在軍隊撤退前，派出大批技術人員與工兵，對東北工礦，實施有人類歷史以來前所未有的刦掠與破壞。俄軍於拆遷破壞完畢，始於民國三十五年三月自瀋陽地區，四月自長春地區，五月自哈爾濱地區，分別撤退。至於其所刦掠東北各工礦重要機器，經由中國長春鐵路，分別運往蘇俄境內。最初俄人猶企圖對這些機器加以運用，嗣發現偽裝對俄人忠誠協助拆卸的日本技術人員，對機器動了手腳而無

法使用，遂棄置野外任其腐蝕銹毀。緣最初俄人對拆卸機器並不內行，對機器性能與重要性也不瞭解，只是亂拆亂砸而未涉及要害與根本，對工廠損害不大。嗣原廠日本技術人員，自動參與拆卸工作，重要機器乃紛紛被拆下，但在拆下時日人却暗中破壞其重要部份。日人此種，既不使其留下為中國使用，亦不使將來為俄人所用，等於一石兩鳥的狡詐陰毒行為，真是令人「嘆為觀止」了。

人所共知，史達林原期在第二次世界大戰中，持隔岸觀火從中取利的狡猾政策，孰料德國希特勒對俄人發動突擊，倘非冬季提前來臨，莫斯科殆已入德人之手。俄人在創痛鉅深之餘，因而痛定思痛對所有外國均持有戒心，他們認為任何資本主義國家，將來都可能像希特勒似的，對俄國發動突然襲擊。俄國因此，為了保護其西疆的安全，將波蘭、羅馬尼亞、捷克、保加利亞、匈牙利、東德等地區置於控制下成為附庸，作為一個緩衝區以保障其領土安全。在亞洲，俄國人過去始終對日本提心吊胆，日本投降後，他最怕在美國援助下中國迅速强大。所以俄國希望鄰近其東部土地的中國東北，成為其東方的緩衝區，因此想經由「經濟合作」以控制中國的東北。迨俄人知道其構想已為中華民國政府拒絕，無法使東北作為緩衝區後，乃對東北工礦予以澈底破壞，以摧毀東北的經濟，並協助中國共黨部隊的壯大。這樣，中國政府不但無法利用東北工業使中國強大，反而需要莫大的財力消耗於東北工業重建上，至少在預見的將來，中國無法迅速强大，成為其在東方的威脅。

### 我國強制收回五廠

俄軍撤出瀋陽後初期，俄國飛機仍不斷飛航哈爾濱、長春、瀋陽各地機場，瀋陽北陵機場時有俄機降落。四月初一天，前瀋陽區俄軍司令闊夫東自哈爾濱給瀋陽市長董文琦帶來一批禮物，並附有信函一封。禮物為伏特加酒、白長桿俄國香煙、俄國火腿、魚子醬等物。信函內容，除敍述在瀋陽時彼此相處愉快，現離瀋陽表示值得回憶外，並希望董市長對留在瀋陽的俄國人，多予協助照顧等。

原來，俄國人把東北重要工礦予以破壞後，却在瀋陽保留了五座，直接關係人民生活需要利潤優厚的工廠，他們謊稱這是俄國人直接自日本手中購得，所以繼續由俄國人經營。這五座利潤至為優厚的工廠爲：(1)瀋陽啤酒廠，(2)瀋陽冶金廠，(3)酒精廠，(4)瀋陽醬油廠，(5)瀋陽香煙製造廠。

四月底，東北保安司令長官部高參唐寶璜（後升任東北保安司令長官部砲兵指揮官、師長等職務在阜新殉職），偕軍事調處小組東北分組美方代表，要求參觀瀋陽鐵西工業區，董市長文琦乃親自陪同前往。當董文琦到啤酒廠參觀時，俄國人一看有美國人同往，立即忿然予以拒絕，並口出惡言，弄得場面至為尷尬。美方軍調小組代表，在此情形下，表情亦有不悅，並且認爲董市長不應該領導他至俄國佔領的工廠參觀，唐寶璜好像也不太高興。

這場不愉快事件，觸發了董文琦收回這些工廠的念頭，他認爲這些工廠雖與國防無關，但却使瀋陽人民日常生活所必需，豈容俄人如此無理長期佔有！董文琦於是向東北當局陳明此種事實，並建議由我國予以強制收回，旋即獲得首肯。瀋陽市府乃立即派警察，將五個被俄人強佔的工廠封鎖，要求俄人自動退出，當俄人表示拒絕後，警察立即將俄人強制擰出工廠之外，予以接收。接收後，在醬油廠大醬油池內，忽然發現一具服裝齊全的日本關東軍死屍，消息外洩後，有一度知道的人均不敢買醬油吃。

瀋陽啤酒廠所產的黑啤，酒質醇味甘，風味極

佳，不但在東北有名，並馳譽華北各地。筆者第一次喝啤酒，就是在瀋陽鐵路賓館喝的這種黑啤酒，因爲是初次嚐試，並不覺得如何。其後，因爲瀋陽黑啤酒供不應求，在民國卅五年九一記者節遼寧省政府以美國製罐裝啤酒請客，筆者在比較之下，苦澀的美國罐裝啤酒實在無法與瀋陽黑啤酒相提並論。

列強對中國之侵略，以俄國爲最早，對中國損害最大的，表面是日本，但在實際上厥屬俄國。筆者特將俄國侵華事實略述於后，藉供國人參考。

### 康熙強硬俄仍得利

中俄兩國發生關係最早紀錄，首推明穆宗隆慶元年（一五六七），俄皇派使臣彼得羅夫及雅禮賽夫至北京，但明穆宗拒予接見。其後明神宗萬曆四十六年（一六一九），清順治九年（一六五二），俄皇亦先後派遣使臣至北京，亦均未獲覲見。中俄真正發生關係，始自康熙時的尼布楚條約，迄今恰好三百年；三百年來中俄關係極爲複雜，但幾乎全部與東北有關，其受害之大與損失之多，真是罕與其匹，因此中俄關係也可以說是一部東北被俄國侵略的歷史！

清康熙十九年（一六八〇），俄兵開始侵掠

黑龍江以北中國土地，警報迭傳，清朝大臣以在邊遠之地，並未在意。康熙二十一年（一六八二），康熙帝得知東北遠疆有番人侵掠，他當機立斷，即派都統彭春以狩獵爲名，率兵至黑龍江區域的墨爾根、齊齊哈爾各地，築城池儲糧草，

屯兵戍守，並設立水陸兵站基地十處。戍兵經常以輕騎至黑龍江以北田野割取穀物，得手後即行返防，俄人深以爲苦。康熙二十四年四月，彭春節遼寧省政府以美國製罐裝啤酒請客，筆者在比

較情形下，一舉克復雅克薩城。康熙二十五年一月，俄人乘天寒地凍之際，自歐洲方面調集軍隊，再度進入雅克薩城。都統彭春亦加派軍隊，與原來雅克薩城守軍合流，將雅克薩城予以包圍。

荷蘭爲取得清廷好感，於康熙二十八年（一六八九），派使臣調節中俄糾紛，由俄使費岳多

與清朝大臣碩額圖，在尼布楚議定和約條款。其主要內容爲：(1)以流入黑龍江的綽爾納河附近之格爾必齊河爲界，循此河向上至外興安嶺以迄於海，外興安嶺以南屬中國，以北屬俄國。(2)額爾古納河南岸屬中國，北岸屬俄國。(3)額爾古納河南岸俄人所築房舍及雅克薩城盡行拆毀。(4)尼布楚城由清朝捐送俄人作爲貿易棲息之所。此即爲舉世皆知的尼布楚條約，亦爲中國與外國正式訂定條約的嚆矢。冷眼看來，好像清朝在尼布楚條約中並未失敗，其實外興安嶺以北，額爾古納河以西，共七十萬方里土地，已斷送到俄國人手裏。

### 歷次條約我俱失土

到了雍正五年（一七二七），清廷在俄國人要求下派圖禮善，與俄國使臣伊立禮，在恰克圖訂立條約，將貝加爾湖與色楞格河交叉地區，約八萬方里土地，及唐努烏梁海大部份土地，割歸

俄國。自從恰克圖條約訂定後，以迄一八五八年，璣琿條約，其間經過一百三十年時間，中俄兩國大體上相安無事。在此期間，清廷曾於一七三三年，派禮部尚書圖理琛訪問俄國，以答謝雍正登基時俄國特派專使朝賀之忱。一八〇六年，俄國貨船曾至中國南部的廣州貿易，嗣不久清廷即將廣州關閉，禁止與所有外國商人進行貿易。

鴉片戰爭以後，外人已將龐大的東方大國中國看穿，落後、自大，而頗損。因此英法兩國藉端尋覓，發生英法聯軍之役。俄國這時有鑒於此，知機不可失，乃命俄東西伯利亞總督莫拉維哀夫，於咸豐八年（一八五八年），乘機派艦隊進入黑龍江內巡弋不去，脅迫清廷商談邊界問題。

清朝乃派黑龍江將軍奕山爲全權大臣，至璣琿與莫拉維哀夫，議定璣琿條約，其重要條款有四：

(1) 黑龍江左岸，由額爾古納河至黑龍江河口所有土地，割歸俄國所有。

(2) 烏蘇里江以東至海所有土地，爲中俄共同管理。

(3) 黑龍江、烏蘇里江、松花江，只准中俄兩國船隻行駛。

(4) 黑龍江左岸，精奇里河以南至額爾勒津（即璣琿城對岸之江東六十四屯）居住之中國人，得永遠居住，歸中國管理，俄人不得侵犯。這次俄國無一兵一矢之損，憑空白得我國黑龍江以北一百四十萬零五百七十方里之土地。

兩年之後，清廷與英法聯軍在天津商議和約，發生歧見，換約不成，再啟兵端，聯軍攻陷北京，焚燒圓明園，咸豐帝被迫出走熱河避難。

## 界牌常被俄人偷移

俄國使臣藉機調停議和自居首功，因利乘便，迫清廷酬謝其功，遂訂定北京條約，其重要條款有二：

(1) 烏蘇里江以東土地（即璣琿條約中訂定由中俄兩國共管者），中國同意歸併俄國。

(2) 今後中俄兩國沿烏蘇里江、松阿察河、興凱湖、白稜河、瑚布圖河、琿春河、圖門江爲界。由兩國派員勘查，設立界牌八個，其名稱爲：耶字界牌、亦字界牌、喀字界牌、拉字界牌、那瑪字石牌三個。

光緒十二年（一八八六年），吳大澂督辦東北邊務，發現由北京條約在中俄邊界設立界牌，多被俄人暗中向中國領土內方移動。吳大澂乃與俄方巴拉諾夫交涉，將所有界牌易木爲石，並在璣春、寧古塔等地，新設喀字石牌、薩字石牌、瑪字石牌三個。

光緒十九年（一八九四年），中日爲朝鮮問題，發生戰爭，中國李鴻章所建立的淮軍陸軍與北洋海軍一敗塗地，一八九五年簽和約於日本馬關。和約主要內容爲：(1) 賠款、(2) 割讓台灣、(3) 割讓遼東半島、(4) 中國退出朝鮮。俄國深忌日本勢力侵入東北，乃聯合德法兩國出面共同干涉，由中國備款贖回遼東半島。此時李鴻章主持中國外交，他因受甲午之役失敗及屈辱和約雙重刺激，向西太后建議聯俄抗日。乃於一八九六年以祝賀皇尼古拉的加冕禮爲名，在莫斯科訂立同盟條約，規定中俄兩國共同對抗日本，中國則以允

許俄國在東北建造鐵路爲報酬，此即後來舉世聞名的中東鐵路的起源。

光緒二十五年（一九〇〇年），中國義和團之亂興起，亂民以扶清滅洋爲口號，到處濫殺外人，因而有了八國聯軍之役。

八國聯軍是英、法、美、德、奧、義、日、俄八國共同出兵。實際上是英、法、美、德、奧、義、日七國爲一路，主力爲日軍，但因德駐軍

京大使被殺，受害最大，乃決定由德軍瓦德西爲統帥。另一路是與中國有軍事盟約關係的俄國，這時俄國不但不履行中俄盟約內共同對抗日軍之協定，以抵抗以日軍爲主力的聯軍，反而參加聯軍趁火打劫，出兵佔領中國東北，並濁江東六十四屯中國人而佔領之。義和團之亂平定後，中國與八國簽定辛丑和約，各國獲得在北寧鐵路駐兵等權利後，紛紛撤兵回國。惟有俄軍拒不撤退，脅迫中國簽訂單獨條約，予俄國在東北以極優越地位與權力，倘清廷屈服，東北即等於整個喪失。此項消息傳出後，各國羣起反對，遷延至一九〇二年，中俄始訂立俄兵撤離東北條約，規定自訂約日起，十八個月內分三期撤退在東北各地俄軍。第一期六個月，應撤退瀋陽以南與遼河以西軍隊，俄軍勉強履行。第二期俄人即故意找出許多理由延不撤退，拖到一九〇四年，遂發生了日俄戰爭。

## 曰俄戰後虎去狼來

日俄戰爭結果，俄國失敗，依撲資茅斯條約結果，俄國將長春以南的鐵路，以及連帶取自中

國的一切權利，包括租借旅順、大連等，未得主人中國之同意，一併讓給日本。自一九〇七年至一九一七年間，日俄兩國曾四度訂立密約，將東北自延吉順松花江而至洮兒河，分為南滿與北滿，俄據北滿，日佔南滿，侵略範圍劃定後，兩國相安無事者共十年。

日本於九一八事變後侵佔中國東北，為排除俄國勢力，除建築中東路平行線外，並以各種方法壓迫與阻礙，使俄人手中的中東鐵路營業一蹶不振。俄方遂有計劃的將中東鐵路機車及客貨車輛撤至俄國境內。俄國此項措施引起日本不滿，提出嚴重抗議，因而演變成日俄中東鐵路買賣談判。在談判進行期中，中國政府向蘇俄政府先後提出三次抗議，指蘇俄無權出賣中國境內鐵路財產等。蘇俄答覆謂，中國將來收回東北時，中東鐵路自然全部係屬中國所有，不再有俄國權利存在。一九三五年三月，日俄簽訂中東鐵路買賣條約，蘇俄得一萬萬七千萬日元。

福總統，為俄國出兵對日作戰，擅自出賣中國第二次世界大戰同盟國勝利前夕，美國羅斯

，與俄國史達林簽訂雅爾達密約，允許戰後俄國在東北恢復日俄戰役前一切權利。其後，雅爾達密約變成中蘇三十年友好條約，其條件為：(1)中俄共同經營中國長春鐵路三十年。(2)闢大連為自由港，旅順港由中蘇兩國共同使用。(3)中國承認外蒙古獨立。(4)結束戰爭後俄軍三個月內撤退。(5)俄國以道義援助蔣委員長領導的中國中央政府。

產等。蘇俄答覆謂，中國將來收回東北時，中東鐵路自然全部係屬中國所有，不再有俄國權利存在。一九三五年三月，日俄簽訂中東鐵路買賣條約，蘇俄得一萬萬七千萬日元。

結果俄人食言，使中國政府軍無法順利進入東北，並支援共軍使其坐大，東北因而陷落，導使促成全中國的淪陷。

## 中俄問題最難處理

# 中外文庫之二 戰笠將軍和他的同志喬家才著

**第一集要目：**虎穴游龍劉戈青。張家銓計擒酒井隆。淞滬指揮官楊蔚。胡子萍管人事交通。魏大銘建立通訊網。郝采蓮死裏逃生。王寶雲的悲壯故事。張秀君堅定沉着。張我佛立功異域。唐新與華中敵後工作。抗日硬漢張子奇。白世維一彈安華北。姜紹謨策反多奇謀。民運長才劉培初。汪祖華擅長訓練。書生法官沈維翰。邱開基促龍雲出兵抗戰。(定價捌拾元)

**第二集要目：**王撫洲策動經濟作戰。王兆槐勇於任事。勞建白忠誠正直。金遠詢任重三湘。陶一珊戰訓有方。郭履洲鐵胆佛心。執法隊長毛萬里。馬志超忠直可愛。王孔安萬里壯行。中美合作憶蕭勃。周念行話少年遊。游擊能手阮清源。沉毅篤實張爲邦。英邁練達楊繼榮。朱若愚堅忍實幹。簡樸勤謹誠樸。黃加持取締幫會山。王志超入死出生。吳景中政訓長才。王崇五進出山東。楊遇春膽識過人。李葉超多面才華。樂書田「愚公移山」。吳安之錚錚鐵漢。謝鎮南報答知遇。羅敬殘而不廢。(定價捌拾元)一、二集合售壹佰陸拾元。